

&gt;关注

# “智解”停车难题

本报记者 王怡文 文/图

近年来,我省机动车保有量快速增长,停车资源稀缺、停车难、停车收费不规范等问题成为困扰车主的难题。为解决这些难题,我省加快推进智慧停车项目建设,目前昆明市和楚雄彝族自治州率先搭建智慧停

车信息平台,以车位全联网、无感支付提升车辆出入场效率、高位视频规范停车收费、建盖垂直立体式停车场优化节约停车资源等方式,为市民创造便捷、快速、规范的停车环境,开启智慧停车新体验。

## 道路临时停车泊位全联网



### 高位视频系统建设提速

记者记录,方便车主报保险、维权。

据介绍,在新兴路一共有58个泊位,采用路内泊车高位视频系统,一共设置了6根高位视频杆,平均每根杆可以管理10个泊位。选择停车后,“云智停车”App的会员可直接在手机上自动生成订单并进行自助缴费。对于未下载“云智停车”App的车主,离场时可现场扫描提示牌上的二维码,输入车牌在线缴费,车辆从进入泊位到离开都有高位视频摄像头全方位监控,车辆被剐蹭、被碰撞视频监控可以完整

50余条路段近4000个泊位已启动高位

无人值守视频监控设备施工。今年6月,楚雄州启动高位视频技术路边缴费停车项目,项目除实现停车管理无人值守和无感支付外,还将通过高位视频抓拍车辆违章停放抓拍和路侧商户占道经营等,抓拍数据将实时推送给交警和城管部门,实现精准执法,降低执法成本。平台建成后还将对接公安、反恐系统,危险、嫌疑车辆一旦停放入平台监管泊位,以便公安部门及时预警。

### “大肚量”的立体车库缓解停车难

该停车场推出分时段停车服务,周一至周五上班时间满足周边单位员工使用,夜间及节假日向社会车辆开放。

去年以来,昆明长水机场通过升级“智慧停车”服务,停车楼非高速公路ETC支付场景运用正式上线,成为云南省首个经营性停车场上线运营的ETC停车楼。昆明机场相关工作人员介绍,以前停车楼采用传统的管理方式,人工成本高,通行效率低,车流高峰拥堵加剧。自2019年以来,昆明机场全面提升停车楼的科学管理水平,通过采取技术升级、设备改造等措施,实现车位信息提示、泊位引导、反向寻车、非现金支付、出租车智能排队等功能,提升服务效率。

机场智慧停车服务启用后,昆明机场停车楼实现终端机寻车和手机寻车两种方式实现反向寻车功能。车主在视

频车位检测器识别车牌和车辆位置后,可在终端机上用车牌号、车位号、停车时间段或无牌车查询车辆停放位置,并通过地图模式为旅客实时规划寻车路线。此外,通过在停车楼内布设的蓝牙信标后,旅客还可以通过昆明机场小程序的“我要寻车”功能,输入车辆车牌信息(支持模糊查询),实现楼内实时AR导航。

目前停车楼各出口通道基本已实现无人值守管控,通过丰富停车楼收费方式及逻辑优化,昆明机场停车楼出口通道实现集“ETC无感+云智会员无感+扫码支付+现金+其他(招行、游云南)”的智能化混合收费功能。目前,停车楼使用ETC无感通行的旅客占比达50%,进出停车场时,可实现2秒内抬杆通行,通行效率大幅提升。



下,学校首创艺术体育特长班、导师制、“三环六步”教学法,实施新老教师一对一“青蓝工程”,从1988年起就开办的少数民族班,培养出许多优秀的少数民族学生。

本报记者 许生菲 邓娇文/图

## 人物故事

### 吴丽芬:扎根边疆教书育人

9月,又是一年开学季,元阳县第一中学校长吴丽芬像往常一样,刚刚送走一批毕业生到全国高校继续学业,又迎来一批新生。

自1994年7月到学校任教以来,吴丽芬已在这里度过了近30个春秋。她出生在元阳县马街乡一个彝族家庭,从小在农村长大的她,深知要改变命运,就必须走出大山去获取更多的知识。从工作那天起,给边疆地区的教育事业注入新的活力,为农村贫困家庭托起明天的希望,就成为了她的理想与初衷。

秉承着这样的信念,吴丽芬对农村孩子,特别是少数民族学生多了一份关爱。学生李晓梅因家庭困难,原本打算初中毕业后就不再念书。在吴丽芬的耐心教导和帮助下,她的思想发生了改变,开始努力学习,升入高中。10多年过去,李晓梅已事业有成。另一名学生彭媛仙因家庭无力支撑其继续学习,吴丽芬在给予其物质帮助的同时也在精神上支持她,如今已经成为一名人民教师的彭媛仙感激地说:“我性格内向,家庭困难,是吴老师一次次地找我谈心,给我鼓励和帮助,才让我变得越来越好,我一辈子都记得她对我的帮助。”在元阳一中,像李晓梅、彭媛仙这样得到吴老师帮助而改

变命运的学生还有很多。

为切实提升边疆民族地区学校教育教学质量,吴丽芬多次组织教师外出交流学习,每年组织举办课堂教学竞赛、教师硬笔书法竞赛等。同时,她积极研究教学模式,进行教学改革探索。在她的带领

## 资讯

### 昆明地铁票务管理实现全面数字化

本报讯(记者 张雁群)日前昆明地铁实现“昆明地铁”App和“建设银行”App人脸注册及刷脸乘车,脸码混搭功能。至此,昆明地铁数字票务管理系统已成为全国地铁中支持支付方式最多、覆盖乘客常用App最广、过闸方式最多样化的开放系统。

据介绍,自2018年以来,昆明轨道集团公司积极推动数字交通、智慧轨道建设,全速推动票务业务数字化建设,增强企业技术创新能力和提高乘客乘车体验,升级完成二维码乘车、银联闪付乘车、非现金支付购票/充值、刷脸乘车等功能,票务业务实现全面数字化。

昆明地铁自数字票务系统上线及各类数字票务支付方式上线以来,系统运行稳定,未发生过乘客无法进站购票的情况,也未收到过乘客有责投诉。截至目前,昆明地铁日均使用数字票务支付方式客流占全网总客流的70.7%以上,便捷的乘车支付方式受到了广大乘客好评。

### 昆安高速打造全省首个U转通行通道在读书铺服务区可掉头回昆

本报讯(记者 杨承韩 通讯员 杨颖融 李国峰)近日,云南交投集团在昆安高速读书铺服务区设置U转通行车道,即7座以下小型客车从昆明西或太平收费站驶入昆安高速下行线,可通过读书铺服务区专用车道实现掉头,由进入高速公路时的收费站驶离高速公路,这种方式不仅更便捷,也实现了车辆通行路径精准收费。

读书铺服务区是目前云南省最大的高速公路服务区,为方便邻近区域群众出行和到服务区休闲娱乐,云南交投集团结合“我为群众办实事”实践活动,利用1个多月的时间完成工程施工,在读书铺服务区打造了全省首个U转通行通道。

读书铺服务区实现U转通行后,居住在昆明市区和太平镇的司乘人员到读书铺服务区游玩后,无需再到安宁东收费站下高速即可快速返程。经测算,目前昆明市区、太平镇去往读书铺服务区游玩车辆通过U转通道返程,行驶里程可减少7.81公里,通行费支出减少3.9元、节约用时约10分钟。

### 云南首家律师学院在昆明挂牌

本报讯(记者 赵元刚)日前,云南首家律师学院在云南天外律师事务所挂牌成立。挂牌仪式后,该院招收的首批74名实习律师实训班开课。

据介绍,从9月起,在云南天外律师事务所实习的律师,将专门配备指导老师负责培养。学员通过律师学院专门编制的实习生实习手册,安排具有丰富实战经验的资深律师及大学教授为实习生授课,对学员从实习方法、刑事辩护技能技巧、会见笔录等24门专题课实战培训,发给成绩合格学员结业证。与此同时,学院将面向大专院校,招收通过国家法律考试获得A证的学生进院学习深造,不收取费用。

### 晋宁区打造星级市场推动示范引领

本报讯(通讯员 陈明春)近日,晋宁区市场监督管理局为昆阳南门农贸市场创建为五星级市场授牌,着力推动星级市场在全区的示范引领作用。

经南门市场开办方积极申报,市场监管、城管、街道等部门合力打造,评定昆阳南门农贸市场为晋宁区第一家五星级农贸市场,并推荐申报市级示范市场。据悉,示范市场创建以市场标准化管理、食品安全监管、价格计量监管、经营业态、文明建设、放心消费等重点工作内容为创建标准,旨在优化市场布局、改善市场环境,方便群众消费,促进农贸市场依法经营、规范经营、文明经营。晋宁区将继续通过农贸市场示范创建,打造标杆市场,积极发挥示范引领作用,全面推动全区农贸市场达到“有设施、明标价、常规范、严秩序、优环境”的“五个达标”要求。

## 社区黑板报

### 龙陵县龙山镇大坪子社区兴全调解工作室化解“疙瘩”事 邻里更和谐



兴全调解工作室入户调解矛盾纠纷、宣传政策。

在保山市龙陵县龙山镇大坪子社区,邻里间若是遇到“解不开的结”,都会去社区兴全调解工作室里说一说。这间小小的工作室化解了不少社区居民间的“疙瘩”事。

兴全调解室是大坪子社区充分发挥村委委员陈兴全热心肠、威信高、能力强的优势,以他名字命名建立的调解室。这也是龙山镇创新社会治理、积极探索建立贴近群众、服务百姓的新举措。

调解室主要提供法律咨询、法律援助、普法宣传、心理咨询,化解社会矛盾纠纷。调解室的成立,改变了社区居民一直以来只能在群众家中或巷道路口进行调解的模式。今年,调解室聘请15名人民调解员、1名社区法律顾问,制定了调解流程和制度,使调解工作更加规范及专业。

在长期的调解工作实践中,兴全调解工作室总结形成了发现要“早”、处理要“快”、情况要“熟”、措施要

### 昆明明通路社区组织“考评团”直面问题 直击痛点

本报讯(记者 赵元刚 通讯员 张锐)

近日,昆明市官渡区太和街道明通路社区党委结合“我为群众办实事”实践活动,将社区党员代表、居民代表及居务监督委员会委员组成“考评团”,对社区“两委”班子开展直面问题、直击痛点的问“廉”活动,收到良好效果。

在现场,“考评团”对社区拆除违法建筑、消防安全、为残疾人服务等7类工作开展情况进行问“廉”。“目前,已完成永善路1号污水管更换和1号餐馆排气扇管道安装;拆除永平路14号15栋零违建筑300平方米,消除了安全隐患;协调施工队对明通路75号

残疾人宿舍进行屋顶防水铺设;在永安路81号建立微型消防站,成立楼院抢险队伍1支。”“考评团”成员还代表辖区居民提出永善路和永康路道路拥堵、自行车、电动车乱停乱放整治建议,社区负责人表示,将组织相关部门开展“书记吹哨、部门报到”方式,及时整改到位。

今年换届选举以来,社区居务监督委员会与“考评团”积极参与社区重大事项问“廉”3件,解决群众关心的人居环境、老旧小区改造、消防安全等问题50余件,监督社区发放城市最低保障金152人次。

### 昆明市三合营社区院坝协商会受欢迎

本报讯(记者 张馨云)近日,昆明市五华区新闻路3号院坝中,辖区党代表、人大代表、政协委员、社工及社区居民围坐在一起,召开三合营社区第一居民区党支部院坝协商会。

居民院坝墙上,自行车棚改造、水电一户一表改造、电梯安装……之前通过党员们挨家挨户收集整理出的15个问题,按关注度的高低进行排列公开。

在社区党委书记和社工的主持下,20户居民代表一一发言,为小区环境改造建言献策。大家将15个问题分为“立即办、再商议、缓一步”三类进行投票。经协商讨论,楼顶防水、楼道漏水被居民们列为立即办事项。居民

## 呼声回应

昆明市呈贡区网友反映:昆明“涌鑫哈佛”地产中心在销售额达95%的情况下,烂尾两年未得到解决。请问何时才能为业主交房?

相关部门回复:今年,相关部门联合成立由区常务副区长任组长,区住建局为牵头部门,市公安局呈贡分局、吴家营街道、区法院、区商务投资促进局、区信访局等部门参与的烂尾楼清理整治工作领导小组,将“涌鑫哈佛”项目列为烂尾楼进行专项整治。目前,正按方案推进项目化解工作。

楚雄市网友反映:我是楚雄“高灵秀一品”房地产的购房户。该地产烂尾几年了,购房户多次反映给市相关部门,但至今未果,请相关部门领导重视。

相关部门回复:2018年下半年以来,因楚雄利恒房地产开发有限公司陷入债务纠纷,与施工单位就工程款问题产生矛盾,导致项目于2019年1月停工,直到同年7月11日恢复施工,至2020年8月中旬再次停工;经过开发企业与部分购房业主的共同努力,项目于2020年12月21日恢复附属工程施工,短暂停工后又停工至今。

相关部门回复:经相关部门进场查看,“涌鑫哈佛”一期墙体开裂主要为装饰装修层不规则裂纹,不影响结构安全及功能使用。房屋防水已过质保期,如需大面积维修,更换屋面防水材料,可由业主自筹维修,或申请公共维修资金进行维修。物业企业定期对小区管网进行清淤工作,确保管网畅通。

蒙自市网友反映:蒙自市义正路61号石油公司宿舍小区自从改造后,只要一遇下雨,住户的窗户必漏雨,多次向改造方反映也无济于事。

相关部门回复:经核实,由于长期被灰尘堵塞,导致中石油小区部分住户的窗户排水口堵塞,加之市区普降暴雨,导致雨水未能及时排出而倒灌。蒙自市住建局已及时通知施工单位对排水口堵塞住户进行清理,市住建局将督促其按照质量标准加整改。

本报记者 赵元刚 整理

栏目热线:64162952  
电子邮件:yn315@yndaily.com